

apophysis / July 05, 2014 10:10AM

[\[蘋果\] 戴宗翰：勿對日本集體自衛權有幻想 \[2014-07-05\]](#)

[蘋果] 戴宗翰：勿對日本集體自衛權有幻想 [2014-07-05]

最新更新：蘋果日報論壇 2014年07月05日00:05

引用日期：2014-07-05

引用連結：

<http://www.appledaily.com.tw/realtimenews/article/forum/20140705/428004/%E5%8B%BF%E5%B0%8D%E6%97%A5%E6%9C%AC%E9%9B%86%E9%AB%94%E8%87%AA%E8%A1%9B%E6%AC%8A%E6%9C%89%E5%B9%BB%E6%83%B3>

(Source: 蘋果日報)

戴宗翰 清華大學科法所博士後研究員

日本安倍政府於7月1日通過修改《憲法》解釋解禁行使集體自衛權。對於日本行使集體自衛權一事，國內近來媒體、輿論出現許多對日本諸多的想像與臆測，如軍國主義復辟、軍售台灣、日本主動或配合美國協防台灣，以及日本版《台灣關係法》將有利雙邊關係。適逢本人日前至東京大學研究相關議題，擬將國人可能出現對日本過多期待之想法予以釐清。

首先，對日本的理解，應從政府、媒體與人民多層面來認識，日本政府長期由右派自民黨把持，因此透過日本政府公開言論，往往讓外界解讀日本從未反省二戰歷史；然事實上，日本媒體係長期由左派主導，在媒體影響下，日本社會與人民仍是充滿和平主義，所謂的「軍國主義復辟」在日本社會現況來說，仍是不可想像。

其次，日本大和民族的確具有高度守法性與服從的基因，這一點國人不能忽視。基於現階段台日關係屬非正式邦交國，故站在日本政府法律角度來看，「台灣不是一個主權國家，而是中國大陸的一省」。這是一個守法的日本公務員與政府所必須做出不得不的台日關係闡釋，也是我國自1971年退出聯合國後，在外交上常遇的困境。由此推論，在法律上日本行使集體自衛權所要協防的「國家」並不包括台灣，而日本透過「防衛裝備轉移三原則」軍售「中國大陸的一省的台灣」；以及一個由日本主動發起，或是配合美國來協防「中國大陸的一省的台灣」，就日本來說仍是一個不可想像的事情，因這等同日本向中國大陸宣戰般的重大政策決定。

最後，日版《台灣關係法》往往讓國人誤以為是像美國《台灣關係法》般的規範兩國特殊關係，但現階段兩國政府非正式關係的法律架構下，日版《台灣關係法》是否有可能跳脫該框架仍存在質疑，況且該日版《台灣關係法》仍在「只聞樓梯響，不見人下來」缺乏實質內容呈現之階段。

綜上，台日關係在民間交流上非常良好，然許多日本人民卻仍不知台日沒有正式外交關係。因此台日間人民的相互了解，仍有加強的空間，這將有助我國對日外交工作的推動。

更完整資訊，請參閱：

<http://www.appledaily.com.tw/realtimenews/article/forum/20140705/428004/%E5%8B%BF%E5%B0%8D%E6%97%A5%E6%9C%AC%E9%9B%86%E9%AB%94%E8%87%AA%E8%A1%9B%E6%AC%8A%E6%9C%89%E5%B9%BB%E6%83%B3>

---